	[image: image1.jpg]WARSZAWSKA
Wyzsza Szxora
INFORMATYKI




	[image: image2.emf]
	[image: image3.jpg]KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI








SCENARIUSZ LEKCJI

Fizyka atomowa i jądrowa
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONAGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Waldemar Czapski, Krzysztof Sauter.
TEMAT LEKCJI: 
Budowa i własności jąder atomowych.
Streszczenie

Podczas realizacji lekcji uczniowie będą mogli zapoznać się z budową jądra atomowego i jego podstawowymi własnościami. Uczniowie uświadomią sobie jak bardzo różnią się od siebie opisy świata w skali makroskopowej i mikroskopowej (właściwie subatomowej), poznają niektóre metody i narzędzia służące do badań  na tym poziomie. Uczniowie dowiedzą się 
o istnieniu odmian jąder atomowych typu: izotopy, izobary i izotony. Samodzielnie stworzą za pomocą arkusza kalkulacyjnego narzędzie do obliczania promieni i objętości jąder atomowych dowolnych pierwiastków i ich izotopów.
Czas realizacji 
2 x 45 minut 
Podstawa programowa 
Posługiwanie się pojęciami związanymi z budową atomu i jądra atomowego występują 
w podstawie programowej fizyki na poziomie podstawowym

Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów.
 Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka poziom podstawowy:
I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III. Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot informatyka poziom podstawowy:
II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

III. Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka poziom podstawowy:

Fizyka jądrowa – Uczeń:

- posługuje się pojęciami pierwiastek, jądro atomowe, izotop, proton, neutron, elektron; 

- podaje skład jądra atomowego na podstawie liczby masowej i atomowej;
Cel

Uczeń:
- opisuje budowę jądra atomowego i jego odmiany;
- zna pojęcie spektroskopu masowego i jego zastosowanie;
- oblicza promienie jąder różnych izotopów;

- umie zinterpretować skalę wielkości gęstości jądra atomowego;
- stosuje poznaną wiedzę do rozwiązy​wania zadań i problemów.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

 Etap edukacyjny: IV, przedmiot informatyka poziom podstawowy:

Informatyka – Uczeń:

- potrafi opracować informacje za pomocą komputera;
- stosuje podejście algorytmiczne do rozwiązywania problemów poznawczych;
- gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.

Cel

Uczeń:

- stosując technologie informatyczne umie znaleźć wartości stałych fizycznych w tym masy nukleonów; 
- stosuje technologie informatyczne do obliczania prostych zależności fizycznych.

- stosuje poznaną wiedzę do rozwiązy​wania zadań i problemów.

Słowa kluczowe
Jądro atomowe – nuklid, neutrony i protony – nukleony, liczba masowa i atomowa, izotop, izoton, izobar, spektrometr masowy.
Co przygotować?
· Prezentację z treściami niezbędnymi do osiągnięcia celu dydaktycznego.
· Tabelę w arkuszu kalkulacyjnym z miejscami do wpisania danych i formuł liczących promienie 
i objętości jąder atomowych.
· Zadanie ilustrujące skalę wielkości gęstości materii jądrowej.

· Test.
Przebieg zajęć:

1.  Wprowadzenie (30 minut). 

Wprowadzenie niezbędnych treści z wykorzystaniem prezentacji.
2.  Praca w zespołach (30 minut).
Stworzenie za pomocą arkusza kalkulacyjnego narzędzia do obliczania promieni 
i objętości jąder atomowych (na bazie wcześniej przygotowanej tabeli). Uczniowie mieli by za zadanie wymyślić odpowiednie formuły, wpisać je do tabeli i obliczyć promienie oraz objętości 10 izotopów (podanych w arkuszu w zapisie symbolicznym).
3.  Praca indywidualna (5 min) związana z rozwiązaniem prostego zadania obliczeniowego ilustrującego skalę wielkości gęstości materii jądrowej.
Do wykorzystania plik z zadaniem i rozwiązaniem.
4.  Dyskusja podsumowująca (10 minut).
Uczniowie samodzielnie wyciągają wnioski i je zapisują.

5.  Test wyboru (15 minut).
Sprawdzenie stopnia osiągnięcia celów lekcji z wykorzystaniem pliku z testem.
Sprawdzenie wiedzy: 
- test.
Ocenianie: 
- ocena aktywności, 
- ocena pracy zespołowej, 
- ocena testu
Dostępne pliki:  
· prezentacja, 
· plik z tabelą w arkuszu kalkulacyjnym, 
· plik z zadaniem i rozwiązaniem, 
· plik z testem,

· plik z odpowiedziami do testu.
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 


